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Regele Carolu la lliena.
Braşovu, 6 Noemvre v.

Intre visitele princiare la cur
tea din Yiena, cari au atrasă 
atenţiunea lumei politice şi di
plomatice europene, pentru noi 
Românii este fără îndoielă de cea 
mai mare însemnătate visita Re
gelui Carolu I. şi a moştenitoru
lui României Ferdinandü.

Noi tot-déuna amü nutritu viua 
dorinţă de a vedé monarchia nós- 
tră în cele mai bune şi amicabile 
raporturi cu statulü románü ve
cinii. Dér ori de câte orî ne-amu 
înlăţişatu aceste raporturi în min
tea nóstrá, amü ajunsu la resul- 
tatulü, că ele nu se potu susţinâ, 
că o adevărată legătură de ami- 
ciţiă nu póte esista între monar
chia habsburgică şi regatulu Ro
mâniei, fără ca ea se se înte
meieze pe sinceritate şi pe o în- 
ţelâptă cumpénire şi respectare a 
intereseloru reciproce.

Sinceritatea raporturiloru din
tre Austro-Ungaria şi România 
pretinde înainte de tóté, ca direc
ţiunea politică a monarchiei nóstre 
se nu fiă prejudiţi0să pacînicei 
desvoltărt a poporaţiunei regatu
lui românii. Şi în privinţa acésta 
credemu, n’ajunge ca din partea 
oficiului nostru de esterne şi a 
pressei inspirate de elu se se ac
centueze mereu, că Austro-Un
garia stăruie în favorulü libertăţii 
şi a independenţii popórelorü bal
canice, ci este neapératu de lipsă 
ca acestu principiu liberalü alü 
politicei sale esterióre, se fiă re- 
cunoscutu şi confirmatu şi prin 
politica sa interiórá; căci décá 
popórele balcanice au lipsă de li
bertate şi de independenţă, ur- 
méza naturalü, ca aceste se nu 
li-se denege nici popórelorü din 
monarchia habsburgică.

E claru că monarchia nostră

nu póte se denege popórelorü sale, 
ceea ce susţine şi pretinde pentru 
popórele vecine din Orientű. Şi 
décá totuşi se întemplă acésta, cu 
deosebire faţă cu acea parte din 
ele, care se află sub regimulu un- 
gurescü, atunci trebue se se nască 
suspiţiunea, că factorii conducători 
ai monarchiei dualiste nu urmă- 
rescü scopuri sincere liberale nici 
în afară de imperiu.

Acésta e naturalu, precum na
turalu este, că tocmai nedumeri
rile Románilorü din regatü se fiă 
mai grave, când védü şi trebue 
se se convingă c& ^rei
milióne de conaţionali de ai lorü, 
cari trăiescu sub sceptrulü habs- 
burgicü, în cea mai imediată ve
cinătate a lorü, suntü ac[î prigoniţi 
în limba şi în naţionalitatea lorü, 
íntr’unü modü ne mai pomenitü 
în véculü de iaţă.

Fraţii noştri din România in
dependentă trebue se fiă cu atâtu 
mai îngrijaţî şi neliniştiţi, vécjéndü 
tractarea ce o întîmpină Românii 
din monarchiă, cu cátü în prigo
nirile îndreptate contra acestora 
ca elementü românescu, cu scepu 
de a’lü stîngfi şi nimici prin des 
naţionalisare, ei trebue se védá şi 
unü periculü mare pentru propria 
lorü desvoltare naţională.

Cum s’ar pute ei dér încrede 
în sinceritatea intenţiuniloru poli
tice ale marelui imperiu vecinü, 
pe câtă vreme pe teritoriulu aces
tuia, dealungulü graniţei Româ
niei, se susţine acea stare de lu
cruri ameninţătore faţă cu libera 
desvoltare a elementului româ- 
nescü ?

Cu acésta întrebare ajungemü 
la alü doilea momentü hotărîtom 
pentru bunele raporturi dintre 
Austro-Ungaria şi Rom ânia: in- 
ţelâpta cumpenire şi respectare a 
intereselorü reciproce.

Décá, precum asigură orga-

nulă vienesă alü ministrului de 
esterne Kalnoky, Austro-Ungaria 
în adeveră are interesă de a 
trăi în bună amiciţia cu Ro
mânia, şi vice-versa România cu 
Austro-Ungaria, atunci guvernele 
ambeloră state suntü datóre de a 
face totü ce le stă în putinţă, 
spre a susţinâ şi întări acéstá 
amiciţiă şi bunele raporturi, suntü 
datóre înainte de tóté a delătura 
ori-ce piedecă seu neajunsü, care 
ar puté se le compromită.

Intemplă-se óre acésta? Ore 
guvernele austro-ungare, a cărora 
atitudine cumpénesce cu deosebire 
în casulü de faţă, ţinu sémá cum 
se cuvine de aceea, ca nu cumva, 
printr’o politică agresivă şi păti
maşă interiórá, se se producă în 
sínulü poporaţiunei din România 
liberă părerea, că amiciţia ei 
strînsa cu statulü vecinü póte se 
devină periculosă pentru intere
sele de esistinţă ale conaţionali- 
lorü séi din monarchiă şi prin 
aceea indirectü şi pentru propria 
ei desvoltare pacinică naţională?

Ministrulű de esterne Kalnoky 
a recunoscutü în delegaţiunile tre
cute puterea coverşitore a semţe- 
méntului de solidaritate naţională, 
când a cjisö* că e greu a pretinde 
dela poporapiunea unui statü, ca 
se fiă indiferentă în cestiunea de 
viaţă a conaţionalilorO sei. Ei bine, 
cum ţine sémá guvernulü ungu- 
rescü de puterea cea mare a sim
patiei dintre fraţi? Cum scie acestu 
guvernü se câştige încrederea Ro
mânii orü liberi şi independenţi?

Mai trebue őre séréspundemü 
la aceste întrebări? Nu este des- 
tulü respunsü, faptulă, că, pe când 
Domnitorulă României se bucură 
de cea mai căldur0să şi simpa
tică primire de cătră monarchulü 
Austro-Ungariei şi de cătră în- 
tréga curte din Yiena, prigonirile 
în contra elementului románescü

din Ardelu şi Ungaria se continuă 
în proporţiă crescendă?

Se asigură, că Regele Carolu 
a avută o convorbire de o oră 
cu ministrulu nostru de esterne. 
Suntem u înclinaţi a crede, că su
veranului României, care, cum cjice 
„N. fr. Presse“, este „celu mai 
ilustru representantu alu senti
mentelor u de bună vecinătate 
cu Austro-Ungaria în ţera sau, 
nu va fi ascunsă ministrului 
casei n6stre imperiale îngriji
rile, ce trebue se le aibă pen
tru consolidarea amiciţiei dintre 
ambele state, din pricina acelei 
politice agresive, care a căşunată 
în sînulu poporaţiunei României 
unu resensu atâtu de întristătoră, 
cum însuşi d-lu Kalnoky a tre
buită se constate.

Orî cum ar fi, acesta cestiune 
aruncă o lumina posomorită asu
pra bucuriei, ce trebue se o sim
ţim u, vecjendu cu câtă distincţiune 
şi simpatiă fu primită Regele şi 
moştenitorulă României la Curtea 
n6stră.

UKON1CA POLITICA.
— 6 (18) Novemvre v.

„Fremdenblatt“ salută pe Regele 

României şi pe Prinţulă Ferdinand, ca 

iluştrii representanţl ai unui stată pe 

care posiţiunea sa geografică şi intere

sele sale economice îla punG în rapor

turi strînse cu Austria. România da- 

torăză Regelui locuia său însemnata ală

turi cu pcporele balcanice, autoritatea 

de oare se bucură pe lângă puterile Eu

ropei şi prosperitatea sa economică. Aus

tro-Ungaria nu doresce de câta să tră- 

escă în bună amiciţiă şi să întreţină re-

1 aţi uni comerciale, folositdre ambelortt 

ţări, ou o naţiune care are unO rolfi aşa 

de însemnata în desvoltarea pacinică a 

poporelorG Orientului. „Neue Fr. Presse“, 

4ice, oă primirea cordială făoută la

„rOILETONULÜ »AZ. TRANS.*

7).
Vêrulù împëratului.

Novelă istorică de Gregor Samarow.

Contele Camerata se bucura de 

acéôtà distincţiune, elő credea, oă póte 

fi sigurtf, că planurile sperauţ^lorfi sale 

vorû afla încuviinţarea şi sprijinulö îm

păratului, şi-şi propuse oa să ÎHtroducă 

în secretulű amorului său mai întâiu pe 

împărătesoula său unchiu, mai înainte 

de a oăuta ooasiunea, de a-şl desohide 

inima sa contesei Eugenia, faţă de oare 

nu făcuse niol unö pasü mai departe, 

cu totă intimitatea, ce era între ei.

Intr’aceea se arangiâ în Tuilerii, 

unulü din aoele mici baluri, la cari se 

întruneau demnitarii politici şi diploma

ţii streini. Principesa Matilda făcea şi 

aici onorurile, ca odinioră în Elysée.

Şi contesa de Montijo şi fiioa ei 

veniseră, ca în tot-déuna, introduse de 

contele Camerata.

Impëratulû dede mâna Eugeniei pen

tru primula cadrila. Acésta nu era bă- 

t&torö la ochiu. Prinoipesa Matilda nu 

dansa; streini, cari ar fi trebuita h6 fiă

primiţ.1 cu mai mare distincţiune, nu se 

aflau.

Contele Camerata, care dansa în 

acelaşi cadrilft, vedea, că împăratula era 

fórte amabila ou frumósa Spaniolă şi 

vorbea mai multa ou ea, ca de altă dată, 

aşa încâtO uita câte odată şi tura. Ela 

era fericita din causa acésta, de óre 

oe şi pe ela îlö cuprinse îngrijirea, 

că împăratula va judece de pe trona 

alt-cum raporturile şi că va căuta pen

tru o rudă a casei sale, o legătură şi 

mai strălucită.

îngrijirea dispăru, când văcju, c& 

Ludovica Napoleona vorbesce ou oon- 

tesa Eugenia, oa ou o principesă şi oum 

privirile sale se odihneau cu o caldă ad- 

miraţiune asupra ei.

„Ela îşi va da învoirea“, îşi gândea 

ela, „şi nu va avé nimictl în contra, ca 

să o primescă oa pe o rudeniă a sa.w

Ela vorbea distrasă cu dansatórea 

sa, frumósa contesă Charlotte Primoli, 

şi-şi propuse, ca a doua 4i împărtă- 

şâscă împăratului dorinţa inimei sale.

Ludovica Napoleona însă întrebase 

pe Eugenia, cum îi place ei în Parisa 

sub imperiu

„Minunata“, respunse ea, „admira

aventulO, care a cuprinsă totală, splen- 

dorea şi siguranţa ce a luat-o vieţa, şi 

voi simţi cu durere rămasulă buna dela 

Paris a.“

„Vreai să ne părăsesc!?“ întreba 

împăratul Q uimită.

„Afaceri familiare reohiamă pe mama 

mea în Spania. Avemă de gâadă, ca în 

ourendă să plecămă — în patria nostră. 

P ’aoi era să uită, oă în Franoia suntă în 

străinătate“.

„Şi eu sperasemă“, cjise împăratulă, 

„oă vei uita acesta cu totula“.

Elă privea spre pămentă. In ochii 

Eugeniei lucea ună focă originală, ce 

nu-lă observa împăratulă.

Tura începu. In tăoere dansară 

amândoi figura.

„Balulă s’a înoepută târ4iu“, începu 

Napoleonă, oând o conduse 6răşl la lo

cuia ei. „Voiam să închidă petrecerea 

mai curândă, de ore-ce suntă încfrcata 

cu multe afaceri urgente — trebue să 

fiă oătră un-spre-cjece 6re“.

Elă îşi scrise ceasulă. Arăta (Jeo©

„Ao6sta e imposibila,contesă“, ĉ ise 

elă „trebue să fiă mai târcpu. Câte ore 

ai D ta?“

Eugenia privi ceasorniculă ei, oe i

atârna la brîu legată cu ună lanţă fină de 
aură.

„Pece óre, Sire“.

împăratulă într’aceea îşi apropiase 

ceasorniculă său de urechiă.

„Elă stă“, cjise elă, „ciudată“.

Eugenia îşi descopoiâ lanţulă şi-şi 

apropia de asemenea oeasorniculă de 

urechiă, cu ună gestă cochetă.

„Şi ală meu a stată“, 4ise ea „la 

aceeaşi oră. Ce lucru ciudată. Ar trebui 

să credă cineva într’ună efeotă magioă.“

Ochii împăratului se deschiseră tare, 

o privire înflăcărată oă^u pe frumósa faţă 

a contesei, oare sub văpaia acesteia îşi 
pleca ochii roşindu-se.

„La 40ce óre,“ ^ise elă, „am sosită 

aici. Pentru omulă fericită nu esistáórá, 

pentru mine atunci e bine, când mă aflu 

în societatea D-tale, contesă Eugenio. 

Dér şi ceasorniculă d-tale a stată — sg 

fiă óre posibilă, oă şi pentru D-ta valo- 
rézá acésta?“

Contesa Eugenia tresări, la părere, 

spăriată; că îşi pleca capulă roşindu-se. 

După aceea însă, ca stăpânită de ună 

curentă magnetioă, îşi deschise încetă 

ochii şi trebue, că împăratulă ceti în pri

virea ei ună răspunsă, căci renedf». o.n.
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Viena auguştilorfi ospeţl români, res- 

punde relaţiunilora amicale, o© există în 

tre România şi Austro-Ungaria şi oare 

deourgü din interesulü conaunü alö des- 

voltării peninsulei Balcanilorü. Simpatia 

oe a întâmpinată Regele la Carte şi pe 

lângă locuitorii din Viena reiese dm 

sentimentele de bună vecinătate alö că

rei oelü mai ilustru representantü în ţâra 

sa este acestű suverana.
*

Fóia vienesă „2V. W. Tagblatt“ aduce 

soirea, oă Curia romană se va opune din 

tóté puterile proiectelorü bisericesc!, oe 

guvernulü ungurescü vró să le aşternă 

dietei spre desbatere. Numita f'oiă dioe, 

că Papa a índemuatü episcopatul! oato 

lioü diu Ungaria, ca sé protesteze ener- 

gicü contra pro'ectelorü matriculelorfi 

civile şi a oăsătoriei civile. Deja prima

tele Vaszary a aşternuta o adresă Maj. 

Sale monarchului în numele tuturorü e- 

pisoopilorü oatolicl din Ungaria, şi la 

casü decă noulü guvernö va lua în pro- 

gramulü său şi căsătoria civilă obligă- 

tóre, atunol episcopatulö va protesta în 

oontra inteuţiei guvernului ungurescü, în 

dietă. Iutroduoeroa căsătoriei civile obli- 

gătore, 4ioe numita f0iă, e oonsiderată în 

Roma, oa o viotoriă a protestantismului 

asupra catolicismului şi căsătoria civilă 

obligăttire va provoca lupte crânoene 

ale oăroră urmări nu se potü prevedó.— 

O  te le g ram ă  din Viena mai spune, că 

déoá statulft se va atinge de sentinţele 

forurilorű matrimoniale, atunci oatolioii, 

cari vorü faoe usü de acesta, voru fi 6S- 

comunicaţi.

Ministeriulu Weckerle şi pressa 
maghiară.

Foile unguresc! se pronunţă asupra 

cabinetului Weckerle din 4i în 4i ou mai

mare răcâlă.
„Peşti Naplo“ 4^6: Ministeriultt 

Szapary rămâne şi mai departe sub con

ducerea lui Weokerle, în loculă. lui Sza

pary păşesce Ludovicii Tisza şi laDgă 

elfi rămâue Desideriu Szilagyi. N’amO 

compătimi aşa de multa pe Weckerle, 

decă nu l’ama iubi. Uuft intriganta înă

untru, ala doilea susO şi ala treilea josO. 

Minunată soluţiune ! Trebue să consta- 

tămtt viotoriă TiszaiştilorO, chiar şi deoă 

Desideriu Banffy nu va deveni ministru 

de interne. Păcata numai, că Ştefana 

Tisza (fiultt lui Coloman Tisza) a rămasa 

afară din oombinuţiă, căci atunci victoria 

ar fi fosta desăvîrşită. Dealtmintrelea 

este oaracteristioQ pentru noua eră li

berală, care proolamă egala îndreptăţire, 

oă fabricanţii de miniştri în clubulă par

tidei guvernului chibzuesca cu îngrijire, 

câţi catolici şi oâţi protestanţi să între 

în cabineta. Unuia diu locurile vacante

şi mânată de unü impulsü repentinö, 

4ise, apropiaudu-se tare de ea: „Suntü 

fatalisfü, contesă — credü în disposniunl 

mai înainte hotărîte; voes ;I să te măr

turisesc! la credinţ* mea? VoescI să ce- 

tescl în acéstá întâmplare ciudată, care 

a opritö în acelaşi timpü ceasornicile nós- 

tre, hotărîrea, că şi inimile nóstre suntü 

făcute, pentru ca să bată una pentru 

alta şi împreună?“
Eugenia îşi pleca ochii în josü, ca 

şi orbită de icóua de splendóre şi mă

rire, care se ivi înaintea ei aşa de fără 

veste şi-i arătă ţinta cea mai înaltă, la 

care póte să ajungă pe pămentă mân

dria şi ambiţiunea omenescă.
„Răspunde, contesă,“ continuă Na* 

poleonü, aprópe în tonü poruncitorü „răs

punde. Aoestü momentü. este decisi.vü — 

răspunde!“
Erăşl se părea, ca şi când o mişoă 

unü curentü magneticü, ea aţinti ochii ei 

asurra lui şi privirea ei întregi cuvân- 

tulü „da* abia pronunţata, oare vibra oa 

şi o adiere de pe buzele ei.

Impératulü se oonoediá. Elü vorbi 

numai înceta cu ea: „La revedere, Eu

genio — mâne Francia va zăce la pi- 

ciórele D tale!“

Ie-a ooupatö curatorulü biserioescü alü 

districtului dunárónü, Ludovioü Tisza, ér 

loculü oelálaltü, stau la îndoielă, dâoă 

sé-lü dea baronului Banffy, deórece şi 

aoesta este ouratorulü superiorü alü bi- 

sericei reformate din Ardealü. Pentru 

postulü de ministru de interne le trebue 

acum însă unü catolicü, peutra oă ast- 

felü ar şed0 ín oabinetü patru oatoliol. 

Weckerle, Lukacs, Fejervary şi Csaky, 

suntü catolici, ér Tisza, Bethlen şi Szi

lagy suntü reformaţi. Aşa se facü la női 

ministeriile liberale.

„Magyar Hirlap“ 4*oe: Din noua 

listă ministerială se póte vedé şi aoeea, 

pentru cine se administrézá a4l puterea 

ca unü majoratü. Aoestü oabinetü nu 

este altceva deoátü unü consiliu fami

liara, oare administrézá pănă la puber* 

tatea moştenitorului, oum póte, majora- 

tulü. Suntemü convinşi, că ministrulü 

preşedinte Weckerle, pe oátü îi va fi cu 

putinţă, va întări şi va regula trebile fi

nanciare şi administrative ale ţării şi le 

va preda apoi la timpulü său nealterate 

adevăratului posesorü, escelentulü fiu alü 

familiei Tisza.

nEgyetertesu 4'oe: Partida guvernului 

nostru n’a statü nici la înfiinţarea ei pe 

basă principiară şi de 17 ani íncóoe a 

rémasü partida forţii; ea a devenitü 

dintr’o partidă contra reformei adminis

trative, partidă pentru reforma adminis

trativă şi sistemulü de a vota totü în 

oontra libertăţii religionare, l’a schimbate 

prin proclamarea liberalismului confe

sionala. Acum ínscenézá ârăşl o sohim- 

bare de guvernü şi totdeodată o schim

bare de prinoipii, cu motto: că partida 

trebue să rămână în posesiunea puterei 

ou organisaţia ei de pănă acum. Cine 

nu-şl aduce aici amiute, fără de voiă, 

de ouvintele lui Fridericö celü mare, oe 

le-a adresată la Zorndorf soldaţilorfi, car! 

fugeau dinaintea inimicului: „Canilorü, 

voiţi să trăiţi în veol?“ Arangiatorii 

nuntei potü să aibă înaintea ochilorü 

aceste ouvinte, când jubileză. Sfirşiculă 

bucuriei póte să fiă ou atátü mai tristü.

SCiBILE piLEI.
— 6 (18) Noemvre.

In contra Replicei. Ama amintita, că 

tinerimea universitară maghiară se pre- 

gătesce a răspunde Replicei junimei n6s- 

tre aoademioe. După cum oetimă de nou 

în foile unguresc! tinerii universitari ma

ghiari din Budapesta au trimisa doi de

legaţi, în acestă afacere, la Cluşiu, oa să 

între *n înţelegere cu studenţii maghiari 

universitari de acolo. Au hotărîttt, că 

vora duplica prin o broşară, la oare 

„Kulturegylet“-ula va contribui 5 — 6000 

fl. Aoâsta le-a promis’o preşedintele nu

mitei societăţi de maghiarisare, contele

In séra aceea părea Napoleonü, că 

nu mai observă pe damele spaniole, dór 

era oa şi oând ílü mişca o nelinişte in 

ternă. Mai de timpuriu, ca altădată, se 

retrase, ceea ce nu bătu la oohl, deóreoe 

în adevérü era tare ooupatü cu afaceri 

de guvernare.

Contele Camerata conduse, oa în- 

totdéuna, pe damele aoasă. Eugenia era 

tăcută. ElÜ abia observa, căci şi elü era 

ocupata cu gândurile saie, în oarl se ţe- 

seau şi se formau tablouri pline de spe

ranţă ale fericirei sale viitóre.

In 4iua următore trebui să ia parte 

la o şedinţă a unei secţii a consiliului 

de stată, mai înainte de a puté sé facă 

visită contesei Montijo. Când părăsi elü 

şedinţa, îi şopti contele Morny: „Scii 

noutatea, amice, oare peste o 0ră va 

pune în uimire Parisulü, Francia şilum- 

mea Íntrégá?“

Forte indiferentü întreba contele de 

marea noutate. Parisulü, Francia şi Iu* 

mea ilü interesa mai puţinO, oa aoeea oe 

se petrecea în inima sa.

„Senatulü“, continua contele Morny, 

„a primita tocmai acum unü mesagiu alü 

împăratului, în care acesta îşi esprimă

Bethlen Gábor. înainte de a se răspândi, 

broşura va fi aşternută spre aprobare 

Congresului studenţilor^ maghiari, ce se 

va ţine în DobriţinO. Delegaţii maghiari 

budapestanl, precum susţine „Magyar 

Hirlap*, au luatü „însemnate“ hotărîrl, 

în principiu, privitóre la atitudinea lorü 

faţă de Români. Hotărîrila acestea deo

camdată nu se vorü da publicităţii; ele 

vorü fi discutate în Congresulü dela Do

briţinO, oare se va ţine la sfîrşitula lui 

Februarie 1893, ori la ínceputulü 'lui 

Martie. — Care va să 4'0Ăj erăşl va 

ave ou ce să-şi umple Moldovan Ger- 

gu<z canalulü prin care-şl varsă tóté 

murdăriile spiritului său degeneratü. De 

altă parte lumea streină se va pute cou- 

vinge odată mai multü, oátü de zadar

nice suntü sforţările Maghiarilorü de a-şl 

acoperi priu minoiunl despotismulü şi 

ilegalităţile lorü comise faţă cu noi Ro

mânii. Dér „Kulturegylet“-ulü are bani 

destui. Póte prăda şi pe astfelü de iro- 

dia le scâlciate.
—x—

Principesa Maria d’Edimburg. Cu ooa- 

siunea jubileului său de 60 de ani, M. 

S. Regina Victoria a esprimatü dorinţa, 

ca în looü de unü darü personalü, sub

scripţia publioă, ce se făcuse în Anglia, 

să servéscá la înfiiuţarea unei institu- 

ţiunl de binefacere în amiutirea ferici

tului evenimente. Urmándü acéstá no

bilă pildă, A. S. R. Prinoipesa Maria a 

Marei Britanii şi Irlandei a adresata 

dómnei Lascarü Catargiu următorea sori- 

sóre însufleţită de cele mai înalte senti

mente: „Domnă! Epoca sosirei mele în 

România nu mai e îndepărtată. Cu o 

mare bucurie şi o viuă nerăbdare aştepta 

4iua în care mă voiu afla în aoea fru- 

m0să ţâră dela care amü primita deja 

atâtea dove4l de simpatiă, cărora voiu 

răspunde din tóté puterile mele şi din 

tótá inima mea. Am fosta informată des

pre amabila intenţiuue de a mi se oferi 

unü darü; nu m is’ar 'puté face o mai 

mare plăcere decâtfi dându-i se o desti- 

naţiune folositóre ţărei, ale cărei întris

tări şi bucurii suntü ale mele de astă4l 

înainte. Cutezü dér a spera, că o funda- 

ţiune de binefacere adaptată trebuinţe- 

lorü momentului, va fi celü mai frumosü 

semnü de amintire, oe mi s’ar puté oferi. 

Primiţi, dómná, espresiunea sentimente- 

lorü mele cele mai distinse. — Maria, 

Prinoipesă a Marei Britanii şi Irlandei.“

— x—

Fondulü regnicolarű de pensiune alü 

inviţătorilorâ. din Ungaria. Din raportula 

ministrului ungurescü de ouite şi instruc

ţiune publică apare, oă starea fondului 

regnioolarü pentru pensionarea învăţăto- 

rilorü, a véduvelorü şi orfanilorü de în

văţători, la finea anului 1891 era de 

8.980,598 fl.* aducéndüunü venitü anualü

decisiunea, de a se căsători ou oontesa 

de Montijo.“

Contele deveni palidü oa mórtea; 

elü privea íncremenitü pe Morny; elü 

éra cuprinsü de unü sentimentü, ca şi 

când tóté simţurile sale ar fi peritü, ca 

şi oând o mână de ghiaţăi-ar fi stréusü 

inima.

„Nu este aşa, oă esd uimitü“, 4̂ se 

Morny „după cum am fostü şi eu. O 

astfeliu de deoisiune repentină, fără nici

o pregătire — cine ar fi putut’o pre

simţi ! Noi căutamă pe viitórea împără- 

tésá la curţile mari europene şi aoum— 

dér afaoerea íntrégá e irrevocabilă, şi 

noi celü puţina suntemü siguri despre 

aoeea, oă dómna nostră va fi cea mai 

frumosă şi plăcută femeiă. D-ta stai în 

mare favóre la nobilele Spaniole, şi eu 

îmi permitü ca anticipative, să te salutü 

oa pe primula cameriera alü împărătesei 

Francié’.“

Tinérulü, după oe pleca Morny sa- 

lutându-lft uşorfl, rămase încă încreme

nită şi nemişoată. Ii venea oa şi când o 

lovitură eleotrică i-a paralisatü t0tă ao- 

tivitatea nervilorü săi, t0tă cugetarea şi 

simţirea sa, oa şi oând sângele său şi-ar 

fi perdutü căldura, ér muşohil puterea

de 397,150 fl., va să 4i°ă 5.05%. Ia 

Qursula anului 1891, au oontribuită la 

îmulţirea acestui fonda 17,272 membrii. 

S’au datü pensiuni la 994 de învăţători, 

dându-li se în totalü 114,270 fl., va să 

4ioă pensiunea unui îuvăţătoră a fostû 

cam de 113 fl. S’au datü mai departe 

ajutôre la 1579 văduve de învăţători în 

sumă de 135,787, şi la 2048 de ortaol 

în sumă de 60,381 fl. Va să 4'°* oani 

85 fl. la anü pentru o văduvă şi cam 29 

fl. pentru unü orfsinü. Se soie, că la 

aoestü foudü contribuesca, din norooire, şi 

biserioele şi învăţătorii noştri români ou 

taxe anuali considerabile, pe cari guver

nulü le-a impusă cu sila. Ar fi timpulù, 

ca să se scotă odată bisericile şi învăţă* 

torii noştri confesionali de sub sarcina 

aoestorü contribuirl, să se constitue în 

reuniuni proprie ale lorü pentru pensio

narea învăţătoriloră şi să-şi cérà îndă* 

rëtü ootisaţiunile de pănă aoum, admi* 

nistrându-le autorităţile uôstre confesio

nali, căol acésta o reclamă însa-şl auto

nomia bisericelorü nôstre.

—x—

D lü Barbu Stefănescu (Delà Vrancea) 

stilistulü românü neîntrecutü, autorulü 

novelelorü Sultănică şi Trubadurulü, co- 

laboratorù la mai multe 4iare* sincerulù 

iubitorü alü ţăranului româuü, este însăr

cinata provisorü cu catedra istoriei li te- 

laturei române la facultatea de litere dia 

Buouresoï, în looulü d lui V. A. Ureche, 

care s’a retrasü.

—x—

Unü cutremurù de pământa s’a sim

ţită în Buouresoï alaltàerl înainte de 

amia4l pe la 11 ôre.
—x—

Reorganisarea cavaleriei române. Prin 

noulü budgetü alü ministeriului de res* 

belû s’a făcuta reorganisarea cavaleriei 

române. Pe viitorü vorü fi două feluri 

de regimente : regimente cu patru esoa* 

drône permanente şi unü escadronü cu 

sohimbulü, ér în judeţele în cari s’a do- 

veditü că nu se pôte găsi ou uşurinţă 

oălăraşl, vorü fi regimente cu 4 esca- 

drone cu sehimbulü şi unulù permanenta. 

Prin aoéstà organisée armata română 

va dispune de 77 e^cadrône, diu cari 33 

permanente. Pe pioiorü de resbelü oava- 

leria va însuma 10.000 ômenï, pe pioiorü 

de pace vorü fi în permanenţă peste 

4000 de omeni. Totü priu noulü budgetü 

se creézâ oompanii de artileriă de asediu 

pentru a ooupa fortificările dela Galaţi* 

Focşani, Nămulossa, oarl vorü fi gata 

vara viitôre.
— x—

Ciocnirea de pe Dunăre. Relativa la 

ciocnirea oelorü două şlepuri, „Caro iü“ 

şi „I r e n a“, remorcate de remorcherulü 

„ L u i g i “, se mai scrie următorele: Iu 

şlepula „ I r e n a “ era o femeie îngreu-

lorü mobilă. De multă vreme icóna vii

tóre a vieţii sale era ou totulü formaţi 

din amorulü său. Aceste tóté periră din- 

trodată. Nu prin mâna morţii se nimicise 

fericirea şi speranţa sa — nu, oi aoeea, 

pe oare o privise ca pe podóba vieţii 

sale, se urcase la o înălţime, la oare elü 

nu o putea ajunge, elü stă în adânoime, 

oa unü omü de prisosü, peste care piciorulü 

mândrei femei trece fără sé4ü bage îu 

semă. Durerea îi luase puterile, şi-lfl în

lemnise; mândria ílü învioşâ diu nou; 

mândria roşi obrazii săi paliul şi-i dede 

puterea de aşi asounde înaintea lumei 

seoretulâ inimei sale, şi mai cu sémá 

înaintea ei, care din înălţimea ei im* 

perială, ar fi putută numai să zimbésoá 

asupra nesoootitului, oare ar ti îndrăsuita 

să-şi ridioe privirea spre steaua, care era 

destinată a purta diadema împărătâsoă.

Elü tremura oa souturatü de friguri. 

Lupta mândriei în contra durerei era 

înfricoşată, dér nervii ílü susţinură, elü 

nu câ4u copleşita de durere, oi se sili 

a aduce pe faţa sa o linişte suri4étóre, 

şi în orivirea sa stinsă, o strălucire şi căl

dură. de vieţă.
(Va urma)
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siti Şlepul0, după, cum ainQ cjisü, era

i pupă, toomai în loculö cabi 

femeia a fostü sdrobită şi pe 

iad şlepula se cufunda, ea a eşittl 

pe soprafaţa apei. Ou totü ajutorulü 

d*tâ de vaporul „F r a i s s i n e t“, n'a fost 

să o salveze; nenorocita a înce- 

tótö din viaţă pe bord. O altă familiă 

oompusă din mamă şi 4 oopii, cari erau 

pe şlepula „ C a r o l a M, prin îngrijirile 

li-e’au datü de căpitanula şi dootorula 

«porului „ T a u r u s “, au fostö readuşi 

la vieţă şi sunta cu toţii sănătoşi. Ya 

porulö societăţei „ F r a i s s i n e t “ a fost 

jimolitö. Pasagerii de pe „T a u r u bw au 

tostfi luaţi de vaporula austriaoü, oe 

rene« dela Tuloea. Păpuşoiula se scote 

de oătră pescarii din satulù Cetalö, ou 

Dévódele restrînse. Pagubele sunta íórte 

mari din ambele părţi. Vaporulü socie- 

itófei ,, Frai ssi net“ este şi ela lovita, are 

o mare gaură la costă.

—x—

Têrgulü de peşte dela Vinţulă de josă 

se va ţin0 şi în anula acesta, i a tot* 

déima, în 24 şi 25 Nov. st. n.

! —x —

Dela Făgăraştl ni-a trimisö d-lavice- 

notarü Aronü Popa-Radu o „íntimpi- 

jaareu cu privire la oele oe s’au sorisü 

despre dsa ín nr. 282 din a. c. alü fóiei 

nóstre. Vedemü din acéstá „íntimpinare“ 

a sa, că d-lü Popa-Radu nu de geaba e 

susţinuta la înălţimea de — vice-notarü 

alü unui cerca romáuescü, deóreoe d-sa 

este uuö necondiţionaţii supusa şi apără

torii alü stàpânilorü sei (Bausznern şi 

Kapocsány). Reounósce şi d-lű Popa 

Radu, că d-sa a numita oomitatulö Fă

găraşului unű „oomitatü de modela“, dér 

e multa mai înoăpăţînata deoâtü sé re- 

.cunóscá, că acésta a fácut’o din nesoco

tinţă. D-sa află, că în ounoscuta adunare 

comitatensă, „oa funcţiora de oonoeptü“, 

„a íostö deobligata şi necesitetö de a 

epôra atâtü raportulü (viceşpanului), câtü 

şi persónele ataoate ale eolegilorù sëiu. 

Chiar şi f ile ungurescï din Pesta s’au 

soandalisatü de prooederea volnioă şi 

grobiană a „colegilorö“ d-lui Popa-Radu 

si au condamnatü bruscheţa vice-spanu- 

aului Kapoosanyi şi a fişpanului Bausz 

nern. Numai d-lű Aronü Popa Radu, în 

calitatea sa de „funcţionarou, îşi ţine de 

jatorinţă a se deolara solidarü cu ei. 

TristÜ de totü !

—x—

Banca anstro-ungarà a înfiinţate doué, 

iliale nouă: una în Aiudü, ér alta în 

jipto Szt.-Miklos. Ambele şi-au începutü 

ictivitatea la 15 Novembre a. c.

—x —

Agio vamalű, după cum se anunţă 

lia Atena, a ajunsü acolo la 50%.

lestiunea română şi pressa streină
Sub titlulu „Mişcarea românescâ 

>:M Ungariatt organulu partidului 
progresistă slovenu, „SlovensU Na- 
rod“, publică urmâtorulu articolu:

La timpula său, când Beust şi Deak 

s’au înţelesft în cele din urmă asupra ra

portului de drepţii publica ce şi astăcjl 

mai e în vig6re între cele două jumătăţi 

ale monarchiei, a sfătuita Baust cu unii 

cinismâ forte caracteristicii pentru una 

diplomatQ din şc61a lui Meteruich pe 

Juptătorulu maghiarfi, să privesoă la Aus

tria şi să porte grijă, ca Maghiarii să 

ţină pe oelelalte naţiuni vieţuitore în 

Uugaria tota aşa în frâu, precum faefi 

Germanii ou Slavii din Cisleithania.

Maghiarii au ascultata oonsecuenta 

♦şi precisG acesta sfata. Lipsa de fineţă 

politică au suplinit’o însă cu lipsă asia- 

tioă de reservă, şi cu aoesta au obţinută 

cela puţina una timpa 6re-oare cele mai 

bune suooeae. Deşi Maghiarii, nici după 

putere eoonomică nu sunta oela dintâiu 

popora din Ungaria, totuşi au câştigată 

pentru poporula şi limba lor locul cela din

tâiu în stata. Aoesta au oâştigat’c numai 

pe oalea, că au răpită oelorialte naţiuni 

cu puterea drepturile politice, le-au îm- 

ipedecata totă mai multa în progresQ şi 

,m cultură, au răpitti mamelorft de altă

naţionalitate copiii şi i-au datö în modö 

sistematica ultra-maghiarilorü în crescere, 

au desfiinţată şo61ele nemaghiare, au 

confişoata fondurile adunate de popóre 

pentru scopuri culturale şi le-au folosita 

pentru ei. Cu acésta şi alte mijlóce ana

loge, între cari este a se aminti şi apa- 

ratula administrativa şi gendarmii-pan- 

durl speoifioi maghiari, au înfrânata Ma

ghiarii pe concetăţenii lorü mai mulţi 

ani şi îi înfrână şi astădi.

„Ori ce violenţă ţine numai pănă la 

o vreme“, (̂ ioe una vechiu proverbü, 

care ar trebui sé şi-la amintéscá mai 

desü şi omenii noştri de stata, dâcă în 

adevăra le zaoe la inimă, precum afirmă, 

gloria şi puterea monarohiei. „Ori oe 

violenţă ţine numai pănă la o vreme“

— 8'a arătata ou deosebire în ţările co- 

rónei Sfântului Stefanü, unde în timpula 

din urmă a începută o mare mişcare în 

contra terorismului maghiara. Este greu 

de spusü, oare dintre naţiunile din Un

garia este mai apăsată, oare mai ame

ninţată în esistenţa sa. Nu este de multa, 

de când Sârbilora, Slovacilorü, Români- 

lorü, Ruşilora, Croaţilora şi Glermanilorü 

le mergea într’o formă de réu. Insă 

Germanii, şi în parte şi Sârbii, aveau una 

racjima tare în afară, şi după luptă ve- 

hementă îndelungată guvernulü maghiara 

a cedata cela puţina încâtva şi a făcuta 

unele concesiuni, deşi neînsemnate, Sâr- 

bilorü şi ^aşilora, prin cari i-a legata 

de căruia lora triumfala. Celelalte na

ţiuni au fosta lăsate în voia sorţii. Slo

vacii, forte talentaţi, zeloşi şi muncitori; 

inteligenţii Sârbi, Ruşii şi Croaţii s’au 

obosita în luptă, astfela încâta s’au pre

data. Nu aşa Românii. Tari după nu- 

méra, locuinda în masse compacte pe 

pământa roditora, avéndü în regatulü 

vecinü una refugiu oulturala solida şi 

unü rac[ima morala, nu au cedata nici 

câta e una firü de péra şi toomai în 

timpula din urmă au prinsü ér arma în 

mână, ca să-şl elupte drepturile, cari le 

suntü garantate prin legea naţionaliltă- 

ţilora. Dreptulü electorala este pentru 

dâuşii atatü de réstrínsü, încâta le este 

imposibila a trimite unü numără mai 

mare de deputaţi în parlamenta.

Póte mulţi nioi nu vorü crede, şi 

totuşi aşa este. Legea în vigóre pentru 

Maghiari nu are valóre pentru celelalte 

naţionalităţi, ou deosebire pentru Ro

mâni şi Slovaci. Austria trebue să-şi eser 

ceze dreptula eleotorala după legea oea 

veche dinainte de 1867. Cu totă violenţa 

forte mare din partea Maghiarilorü, în 

anii de mai înainte au învinsa candida

ţii români în mai multe cerouri, ínső şo- 

viniştii maghiari au deolarata de odată 

de nevalabile tóté alegerile acestea. Ge- 

neralula Doda a foata alesă de trei ori 

deputata, dér de trei ori alegerea lui a 

fosta anulată, aşa că naţionalităţile ne

maghiare din Ungaria au astăcjl unü sin

gura apărătora ala pretenţiunilora na

ţional«, şi şi acesta onorabila bărbata 

este unü — Maghiara. (Moosary, oare 

acjî nu mai e deputata — Red.)

De şi deputaţiunea română nu a is

prăvita nimica în Yiena, de şi guver- 

nula maghiara se folosesoe de totă forţa 

care-i stă la disposiţiune, pentru a-i 

strîmtora şi a le apăsa aspiraţiunile, miş

carea românâscă oresoe pe cji 06 merge 

în câta le inspiră téma puternieilorü din 

Budapesta, ou atâta mai vârtosa, oă Ro

mânii au începută a aréta lumii întregi 

uneltirile egoiste şi punctulü de vedere 

desperata ala Maghiarilora. Afară de 

pressa jidano-liberală din Austria şi de 

oâte-va foi ovreescî din Rusia, tóté foile 

europene şi mai multe oorporaţiunî im

portante 8’au pronunţata contra brutali- 

t&ţilora maghiare şi le-au condamnata 

în terminii cei mai asprii. Românii sunta 

însoţiţi în lupta lora pentru esistenţa 

naţională de simpatiile tuturora naţiuni- 

orü civilisate. Aoesta este în cjilele nós

tre critice unü factora importanta şi unü 

racjima solida.

Elle vient a pas lents la justice, 

mais elle vient!.

Noii miniştrii.9
(Schiţă biografică.)

Preoum soimO, cabinetula Weckerle 

numără doi noi miniştrii, pe oontele Lu 

dovioa Tisza, noula ministru a latere şi 

pe Carol Hieronymi, noula ministru de 

interne. Etă unele date biografice ale 

acestora:

Ludo vi oii Tisza s’a năsouta la 18B3 

în Gesst. Ela este fratele oela mai tâ

năra a lui Coloman Tisza. Cu 14 ani 

absolvata colegiula la Debreţina, er la 

1848 şi-a absolvata studiile mai înalte. 

După revoluţiă a făcuta o călătoriă cu 

fraţii sdi prin Europa şi a studiata apoi 

mai multa timpa în Berlina. Mai târ> 

(Jiu a călătorită în Orienta şi în Egipta.

Sub absolutisma a desvoltata o viuă 

activitate în afaoerile bisericesc! şi şco

lare calvine. In anula 1861 a fosta alesă 

deputata la Ugra. Ela făcea parte atunci 

din partida deakistă. La 1867 fu numita 

fişpana ala Bihorului. La 1871 deveni 

ministru de comunicaţia. După trei ani 

se retrase şi călători prin Africa şi 

Asia.

La 1873 fu numita oonsiliara intima 

şi ohmi marea cruce a ordinului Leopol- 

dina. In anula 1879, din incidentalii oa 

tastrofei dela Seghedina, fu trimisa oa 

oomisara regesoa la Seghedina, şi ca re- 

cunosciinţâ pentru activitatea desvoltată, 

i-s’a conferita în 1883 titlula de oonte 

cu predicatula de „Szeged“.

Carola Hieronymi s’a născuta în 1 

Octomvre 1836 în Buda. Studiile gimna- 

nasiale le-a absolvata în Pojon, Tirnau 

şi Budapesta. Aici a absolvata şi poli- 

technioula. La 1856 a devenita practi

canta la oficiula pentru construoţiunl în 

Buda unde a stata scurta timpa. S’a 

dusa apoi oa inginera în comitatula Ma

ramureşului. In 1861 a fosta alesă ingi 

nera superiora aia acelui ooinitata şi în 

a. 1867 fu numiţii secretara ministeriala 

în ministeriula de oonstruoţii, sub contele 

Emericâ Miko.

In anula 1868 s’a făouta oonsiliara 

de secţiune, în 1872 consitiara ministe

riala şi în acelaşi ana a condusa lucru

rile unui secretara de stata. In 1874 a 

fosta numita locţiitora de secretara de 

stata şi în anula 1875 a fosta alesă de

putata ala cercului Zsomboly, care oerca 

l’a representata pănă la numirea sa oa 

preşedinte ala înaltei curţi de compturl.

In 1882 ela şi a lăsata postula său 

dela ministeriu şi a devenita preşedinte 

ala liniilora ungare a societăţii de oăi 

ferate de stata austriace-ungare, oare 

posta l’a purtata pănă la răscumpărarea 

linilora ungurescl. M. S i’a distinsa cu 

ordinula Leopoldina.

Afară de opurile sale de sine stă* 

tătore, au apăruta mai multe disertaţiunl 

mici ale sale în organula reuniunei de 

ingineri, ala căreia, directora, mai târ

ziu secretara şi aprope c|60e anI vice

preşedinte, a fosta ela.

Incă ceva în privinţa regaliilorü 
răscumpărate.

Suntema în a doua jumătate alunei 

lui Noemvre şi totuşi nu mai soim nimica 

în privinţa contractelora încheiate între 

erariu şi între comune. Aceste contracte 

trebuia să le întàréscà, conforma legei, 

direcţiunea financiară. In urma unui or

dina telegrafică dela ministeriu, aoele 

contraote s’au subşternutO imediatü la 

Pesta. Acolo se clocescü şi acuma, şi 

ni-e fôrte témâ de puiulü, oe va eşi, 

ni-e témà, că va avé sulupï creşti- 

neseïj oum a fostü şi oelü din periodulü 

trecutü de 3 anï.

Comunele deci ar trebui, ca fără 

amânare să constitue o deputaţiă şi să 

mérgâ la Pesta. Acolo, condusă de oineva, 

care să scie unde şi la cine să se adre

seze, să stàruiéscà a se întări contrao- 

tele, să nu se reîntorcă pănă nu va că

păta unü resultatü favorabila. Fiă comu

nele sigure, că Evrei creştini şi israeliţî 

nu vorü sta cu manile în sinü, ci vora 

lucra din răsputeri, oa contractele să nu

fiă întărite, oi arénáié să -le capete ei.

Nu soima, însă se póte presupune, 

că erariula financiara de aceea a anga- 

giata tótá cóta amnloiaţilora administra

tivi, oa să stáruiéscá pe lângă comune 

ou ademeniri, şi chiar ou ameninţări, oa 

să priméscá ofertula erariului financiara 

şi să încheie contraotele, ca să aibă o 

sumă destula de mare stfctorită. Venindft 

acuma Evreii creştini şi israeliţî, oa să faoă 

şi ei oferte, erariula le va puté spune, 

câta au data oomunele,—şi numai déo& 

ei vora da mai multa, sălepotă da lorii 

regaliile. In treburi financiare esistă şi 

de altmintrelea puţină moralitate.

Dâcă ou tóté încercările aoestea, oo-
%

munele vorü rémáné păoălite, atunci nu 

le rămâne alta, decátü sé se constitue în 

reuniuni de cumpătare, şi să nu mai bea 

holercă de rachiu, nioi bostinariu de vinii 

făcuta din tărîţe de brada şi coceni de 

cucuruzü, cu ingredienţe spuroate.

Corwdel.

Convocare.
In faţa stărilorii abnormall, în cari 

a fosta adusa nefericitula nostru comi- 
tata ala Făgăraşului, cu deosebire îo 
urma celora întâmplate în ultima adu
nare municipală, şi cart stări ne insuflă 
îngrijiri seriose, ne permitema a învita 
pe d nii membri, ai oomisiunei munici
pali, la consultare confidenţială, oare se 
va ţine Vineri la 25 Nov. st. n. 1892, în 
sala hotelului „Lauritsoh“ în Făgăraşâ 
la 1 oră d. a , pentru a ne sfătui asupra 
paşilora, oe vora fi de lipsă a se între
prinde pentru delăturarea relelora, oe 
bântue astăĉ I acesta oomitata.

însemnătatea causei pretinde conlu
crarea şi presentarea fiă-cărui membru 
consciu de chemarea sa.

F ă g ă r a ş  a, 16 Nov. 1892.

Basiliu Raţiu} Juliu Dană, N. Corgaria,
vicarii. protopopii.

Dr. A. Micu, Dr. N. Şerbană>
advocata. deputata.

DIVERSE.
Câtii produce titlu lu de academi- 

cianu în Francia ? Competiţiunile pentru 
fotoliurile vacante ale Academiei fran- 
oese dau aotuaiitate acestei întrebări. 
Réspunsulü e: fórte puţina. In totală 
suntü în Francia 268 membri ai institu
tului ; fiă-care din ei primesoe o indem
nitate fixă de 1500 franci pe anü. Je- 
toanele de presenţă, de care beneficiază 
membrii Academiei franceze pota sö 
urce aoesta tratamentü pănă la 4000 de 
franci, dér cu preţuia unei asiduităţi 
enorme! Cei cinci academician! însărci
nat! cu dicţionarula primesoa minim« 
alocaţiune suplimentară de 1200 franci 
pe ana ; cei cari se ocupă cu istoria li
terară a Franoiei primesca 2400 de franci, 
în sfârşita 5000 de franci sunta afeotaţi 
savanţilora, cari se ooupă ou dicţiona
rula frumóselorü arte. Cum se vede, 
déoá Academia dă gloria, nu dă şi averea.

Statistică. Din datele privitóre la 
numărarea poporului apare, că în anulft 
1890 s’au aflata în Transilvania şi Un
garia (afară de Croaţia şi Slavonia) în 
totala 3.551,408 locuitori, oar! se ocupă 
cu agronomia, ér ou pădurăritula se 
ooupă 3.669,117 locuitori. Proprietar! de 
pământO şi de păduri erau în anula tre
cuta 1.463,403 bărbaţi şi 140,161 femei; 
arendator! 8555 bărbaţi şi 248 femei; 
administratori de domenii 11, 700 băr- 
aaţl; ingineri 149 bărbaţi; maşinişt! 1902 
bărbaţi; servitori 523 444 bărbaţi şi 
14,632 femei; 4ijierI 196,093 bărbaţi şi 
94,349 femei; ajutător! îu singuratice 
familii 654,896 bărbaţi şi 441,735 femei.

• sirs ni» pieţei
din 18 Noemvre st. n. 1392.

Bancnote românesc! Camp. 9.44 Vênd. 8 46

A.rgintù romănoscă „ 9 35 n 9.40

Napoleon-d’orl - - „ 9.47 « 9.50

Lire turcescl „ 10.48 « 10.76

Seris. fonc. „Albina14 6°/0 101. — .—

n /» 6 %  ti 101.— » 102—

ImiariaU - - • ~ „ 9.65 r> 9.65

GalbinI . . .  „ 5.60 n 5.65—

Ruble rusesc! - ■< „ 117.-~ n 118.

Mărci germane - - „ 58.10 „ 58.70

Discontulü 6—ou/0 pe anü.

Dr. Aurel Mureşianu.

M a M  responsabilii : »regorlu Haioru.
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C a s s a  d .e  e c o n o m i i ,  s o c i e t a t e  p e  a c ţ i u n i

„ I U L I  A“ ,
ín Alba-Iulia (Gyulafehérvár), piaţa mare în casa bisericii gr.-cat.,

încependu-şî activitatea în 15 Iulie a. c. anunţă că:

A) escompteză cambii;
B) acordă împrumuturi personale pre lângă obliga

ţiuni cu cavenţî;
C) acordă împrumuturi pre lângă siguranţa hipotecară, 

mai departe primesce:
D) Depuneri spre fructificare.

Depuneri, ridicări séu anunţări se potu face şi 
prin poştă.

Alba lu lia , 16 Noemvre 1892.

978,3-1. D ire c ţ iu n e a .
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Nr. 7766.—1892. 977,3-2.

PUBLICAŢÎUNE
Soalda ZizinQ, precum şi hotelulG de 

a^olo „Concordia“ se dâ pe cale sorip- 
turistică, d© oferte, ce se va ţine î n  
£ 9  H o e m v r e  180® , pe durata de 
6 ani în arendă şi anume diu 1 Ianuarie 
1893 pănă în 31 Decemvre 1898.

Arenda conţine :
1. Hoteluîă „Concordia“ în Zizinft ;
2. Scalda şi anume scalda din apă 

curgâtore, soalda rece Lobogo, ^oăidile 
« alde în parcG, drepfrulci de-a f'ace la 
fântâna „Ludwig“ scălcji calde şi folo 
t^nţa în modulQ obicinuiţii de până acum 
b. isvorelorft de băutfi.

3. ParculO, promenada, sala de mu- 
sică, sala de aşteptatti şi coliba pentru 
vendare. după aceea t6te parcurile oră 
şenescl din Zizinft.

4. Dreptul!) pentru înr-asearea laxelor 
pentru solidă, cură şi muşină dela ospeţi.

Condiţiunile de licitaţiuue şi acele 
contractuale se află p&nă în c|‘na Per" 
tractărei de oferte la oficiuld orăşenescft 
economicii cărui au de a se aşterne 
pană în 29 Noemvre a. c. la 10 ore 
înainte de prându ofertele timbrate, si
gilate şi provâcjute cu unii vadiu de 
50 fl.

Braşov/Z, 5 Noemvre 1892

fistrat

r a s o O T O T s s s iS is o !

„ A R D E L E A N A “ ,

instituia de creflitn şi ie economii je acţii ii Oreştie.

Nr. 146-1892. 964-10.

A V I S U .

Tnstitutulă de credită şi de economii 
„ARDELEANA“, societate pe acţii în 
Oreştie (Szászváros), Piaţa mare Nr. 2 şi 4 
în casele proprii, primesce depuneri spre 
fructificare sub urmátórele condiţiuni:

a) Depuneri făcute la a cárorü ridi
care nu se recere abdicere, cu 5%;

b) Depuneri făcute cu condiţiunea de 
a sé anunţa ridicarea lorü, cu 5Vî% şi

c) Depuneri făcute pe timpü mai în
delungaţii de cătră Biserici, şcole, corpora- 
ţiuni culturale ori cu altü scopü de binefa
cere, cu 6%

Depuneri, ridicări séu anunţări se potü 
efeptui şi prin poştă.

Oreştie, la 1 Noemvre 1892.

„Direcţiunea”.

2 5 v £ e r s u L l - u .  t r e r ^ i j - r i l o r - u .

ne liniile orientale ale căii ferate de stată r. u. valabilă din 1 Uctonrvre 1892.
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Trenă
de

pereón

/iena 

Hadapesta 

•4*olnok 
r*4 Ladány

•>radea-marei

víezö-Telegd 
íiéy 
Bratca 

Buci a 
(/iu ci a 
Huedin 
:’tana 

ghiriş 
v>ârbău 
Mădăşel

lUŞÎU

\paliida 
d-hiriş 
Jucerdea 
'Ti óra
/inţul de sus 
iiudü

Trenü
accele

rată

10.00

8.25

11.38
2.12
3.53
4.-

4.30
5.22
5.45

Ceiuşu

Jrăciunelă 
î îlaşiu 
i^icăsasa

tiopşa mică

iediaşfi 
Siis&batopole 
^ighiş6ra 
Haşfalău 

Somorodö 

iugustiuü 
Ipaţa 
^eldióra

îraşorn

i’imişă 

?redealü

-îucurescl

0.00
6.31
7.12
7.29

7.49
8.01
8.14

8.29
8.46

9.03 
10.08 
10.37 
10.56 
11.04 
11.28 

11.46 

12.13 
12.44 
12.59
1.35

1.51
2.12

2.31
3.04
3.46
4.04

5.26

8.05

1.55

4.14
5.53

7.08
7.15

7.43
8.18

0 .-
9.07
9.37

Trenă
de

persón.

5.50

10.37
11.10

11.32
12.50
1.25
1.43
1.52
2.18

«EH . _
2.40

6.10
6.41
7.17
8.-

Tren 
de pers.

11.
12.26

1.11

9.22
11.53

1.50
2.24

3.03
3.46
4.07

4.53
5.32
5.48

Trenü
accele

raţii

2.15

9.15

11.19
12.57

2.12
2.19

2.49
3.26

4.17
4.50

6.Cfc*
6.24
6.39
6.59
8.20

8.45
10.21
11.09
11.17 
11.26 
11.54

12.18 

12.58
1.34 
1.51 
2.29

2.48 
3.03 

3.26 
4.07
4.49
5.35

8.22 

(8.1 
( 8.43

Trenü
accele

rată

Trenü
de

persón.

Trenă
accele

rată

Trenă
de

persón,

9.14

BncurescI 
Predealu 
Timişft

Braşoru

Feldióra
Ap aţa

Augustinü
Homorodă
Hasfalén
Sigliişora

Elisabetopole
Mediaşfi

Copşa mica

Micăsasa
Blaşiu
Crăciunelă

Teiuşii

Aiudü
Vinţul de
Uióra
Cucerdea
Ghirişă
Apahida

Cluşiu

sus

7.23

8.09
8.43
9.18

10.05
[Tr. e

5.15
5.57

8.351
6.29

12.10

( 9.48 
; 9.50 

10.06 
10.28 
11.04 
11.19 

12.27 

12.58 
1.15 
1.35 

( 2.09

2.19
3.01

3.31

l u 5

7.40 
1.12 
1.42 

2.18 

2.48 
3.19
8.40 

3.56 
4.29 
5.34 
5.54

6.21 
6.42 

6 55 
6.57

7.31

8.-
8.07

8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

4.20
4.48
5.07
5.42

6.09
6.55
8.23

8.53
9.31 

10.09 

10.31 

10.47 
11.06 
11.42 
11.57 
12.28

1.08

1.35
2.05
2.13
2.31 
3.18 

4.45
5.14

8.50
5.16
5.57

6.58

Nădăşelfi 
Ghîrbău 
Aghirişti 
Stana
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mezö-Telegd 

Oradea marej

P. Ladány 
Szolnok 

Budapesta 

Viena

12.47

1.26

1.52
2.18
2.25

3.46

5.23

7.30
1.55

6.14
6.29
6.53 
7.02 
7.28
7.53 
8.31 
8.51 
9.10
9.30 

10.07 

10.44 
11.04

1.16

3.31

12.54

1.23 
1.51 
2.00 
2.08 
3.-

4.23 
4.48 
5.25 
5.43

Tr. ac.

4~45

9.12
9.41

10.17

7.23
8.03 

8.37

9.04
9.46 

11.03 

11.29 
12.06 
12.37 
12.53
1.18
1.39
2.13
2.27

2.49

3.47 

4.07 
4.Í 
2.34 
4.52 
5.26

6.35
3.00

Yiena

Budapesta
Szolnok

Áradü |

Glogovaţă

Gyorok
Pauli şti
EadnaLipova
Oonop

Bérzova
Soborşinfi
Zamü
Gurasada
Ilia
Braniclca
Deva
Simeria (PisM)
Orăştia
Sibotü
Vinţ. de josü
Alba-Iulia
Teiuşii

Trenă
de

peraón.

Trenă
accele

rată

10.00 8.05 2.15

8.1.0 1.56 9.30
11.04 4.02 1.05

3.45 6.57 5.24
4.30

T. d. per.

2.34 5.46

4.42 2.54 5.57

5.03 3.34 6.19
5.14 3.58 6.30
5.32 4.20 6.48
5.56 7.12

6.12 7.27
6.58 8.07
7.26 8.35
7.52 8.57
8.08 9.13
8.26 9.29
8.52 9.53

10.00 1019
10.25 10.50
10.44 11.16
11.58 11.44
11.29 7.05 12.06
11.56 7 40 12.38

Trenă
de

persón

Trenă
de

persón.

Teiuşii 
Alba lulia 
Vinţ. de josö 
Şibotft 
Orăştia 
Simeria (PisfcD 
Deva

Braniclca 
[li a

Gurasada 
Zamü 

Soborşinfi 
Bérzova 
Conopű 
RadnaLipova 
Paulişâ

Glogovaţii 

Aradü

Szolnok

Budapesta

Viena

3.04
3.40
4.58 
4.20
4.42
5.43
5.59

6.24
6.49

7.-
7.28

8.03
8.54
9.10
9.44
9.58

10.11
10.34

10.46
11.18

4.15

7.25

6.20

Trenă
accele

rată

Trenă
de

persón'

5.28 
5 50

6.20
7.01
7.20
8.20 

11.15

1.20

7.20

1.39
2.19
2.36!
3.03
3.30Í
4.17 
4.33 

4.55
5.17 

5.28 
5.54

iJopşa mica 
Şeioa-marci 

Loamrieş 

Ocna 
Silvii u

3.— 10.57 7.10
3.31 12.22 7.43
4.15 12.40 8.27
4.46 12.50 8.59
5.10 2.26 9.2B

Sibiiu
Ocna 

Loam neş 

jŞeica-mare 

Copşa mică

7.35 4.49 10.17
8 02 5.09 10 43
8.30 5 32 11.09
905 5.59 11.40

9.34 6.20 12.05

Cucerdea-Qşorheiu - R. sas.

6.24
7.02
7.17
7.46
7.57
8.08
8.30

8.40
9.05

2.21

5.50

Cucerdea
Ludoş

Oşorheiu  ̂

Regh.-săs.

3.-

S im e r ia  (Pisti) P e t r o ş e n î  |j P e t r o ş e n l- S Im e r îa  (PisM)

6.07

6.39
7.08

7.47

8.13
8.38
8.43

10.05

11.46
1.50

7.20

6.34
6.52
7.40
8.50 
8.05 
8.19 
8.43 
9.12
9.51 
9.56

10.23
10.42
11.17
11.51
12.09

2.24

4.47

Simeria
Streiu
Haţegă
Pui

Orivadia
Baniţa
Petroşenî

Aradü 
Vin ga 
Timişora

8.40

6.20
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Murâşă-Ludoşă 

Ţagu-Budatelecă 
Bistriţa . .

I E !
6.48
9.59

Bistriţa . . .
Ţagu-Budatelecil

MurSşă-Ludoşă

1.16
4.15

7.21

6.— 10.35 4.22 Petroşenî 6 .- 10.50
6.35 11.23 4.58 Baniţa

Crivadia
6.41 11.40

7.21 12.23 5.42 7.19 12.19
8.06 1.21 6.36 Pui 7.57 1.05
8.47 2.23 7.24 Haţegii 8.36 1.54
9.21 3.19 8.04 Streiu 9.18 2.49
9.45 4 .- 8.36 Simeria 9.52 3.27

6.20
6.54
7.20
7.51
8.25
9.01
9.35

A r a d u —T im iş o r a  |j T im i s o r a - A r a d i i

6.15 11.30 5.58 Timişora 8.- 1.11
7.32 12.47 6.46 Vinga 9.02 2.46
8.42 2.04 7.39 Aradu 9.44 3.50

8.15
9.46

10.55

2.35 
3 26 
5.07 
5.50

7.15

8.20
9.11

31.39
12.20

1.15

2.41 
3.27 
5.14 
5.

7.15

Re g h.-săs. -Oşorti.- Cucerdea

Regh.-săs.

Oşorheiu |

Ludoş
Cucerdea

3.44 3.22
5 14 9.35 5.05
5.20 10.05 5.54

7.- 12.31 7.41
7.47 1.15 8.25

Simeria (Pisk))— Hunedóra

Simeria (PisM)
Cern a 
Hunedóra

10.50
11.13
11.48

4.40
5.03
5.38

9.66
10.08
10.32

Hunedóra—Simeria (Piski)

Hunedóra
Oerna
Simeria

4.46
5.11
5.28

2.32
3.-
3.20

7.22
7.50
8.10

B r a ş o v —IS e rne ş ti

Braşov

Zerneşt!

G r h i r î s u - T u r d a T ú r d  a - l í h i r i s ű C e r n e ş t i  —B r a ş o v

8.35

10.28

4.55

6.36

(îliirişu
Turda

7.48 10.35
8.08 10.55

3.4o| 10.241 Turda 
4.—110.44J Ghirişii

4.5o| 9.30 2.30
5.10j 9.50 2.50

8.508Zernescî
9.10

S ig h ls ó r a —O d o r l ie iw  | O d o r l ie iu —S Ig l i i s ó r a

Sigbişora. 
Odorheiu .

1 4.30| h .25 

7.21 2.11
Odorheiu.
Sighiş0ra.

8.15 3.15 
10.52 6.10

Braşov

C a r e i i- m a r i—X e l& u  II K e l ă u - € a r e i i- iu a r i

Careii-marI 5.45

!¥ot«

Zelău.........................111.—i i

* Numerii încnadraţl cu linii gróse ínsemnézá órele de nópte.

Zelău . . 

Careii-mari

1.56

5.00

6.29

12.20

1.44

| 7.03

B raşov—Clt.-Oşorlieiu.

Braşovii
Uzonü
S.-Georgia
C.-Oşorlieia

8.50
9.43

10.32
12.54

3.10
4.23
5.03

7.26|

Ch.-ttţi o rli« iu-B raşov .

Ch.Oşorheiu

S.-Georgiu
Uzonü
Braşovii

4.30 2.45 

5.30
5.45 

726

6.53
7.00
8.25

Tipografia A. MUREŞIANU.


